

# 邦夏姐妹花(六)

## 作者：夏明

爸的优良作风，出巨资帮助许多社会福利事业，在地区享有很高的声望，成为红极一时的慈善家。她把两个弟弟送去出国留学，功夫不负有心人，大弟弟留学归来，成为一位有名的律师，积极参与社会活动，被选为地区议员，积极为华社代言、为华社争取话语权；二弟留学回来，决心继承爸爸的事业，回到邦夏重建谢家的航运公司，使邦夏，这个他们家的出生地、伤心地又变回舒心地。使得原本不想再踏进邦夏一步的金桃，改变了主意。

1993年，中印恢复邦交不久，华人社会恢复平静。47岁的谢金桃约了妹妹玉桃和妹夫刘志顺到印尼探亲，一起回到魂牵梦绕的出生地邦夏，回到劫后重建的街头顶，商铺依旧生意兴隆，游人如鲫，大声喧嚣的客家话、潮州话、印尼话、闽南话在市井里回荡。只是象山脚下的大学堂被侵占后，已经破落得面目全非，惨不忍睹，唯有校门口的大叶榕树还是根深叶茂，矗立在原地。他们拾级登上半山腰的圣母娘庙，庙宇被修缮一新，香火缭绕。庙门的对联修改为——圣镇邦山泮泮风涛歌止息 天恩浩荡

千秋圣绩扬西加 母仪称后邦山俎豆重光 圣母灵福地招招舟子庆平安。他们在庙前眺望重建的街头顶，比从前更繁华更现代！

“野火烧不尽，春风吹又生！”刘志顺高兴的大声喊了起来。

“是啊！印尼社会有更多的有识之士认识了华人与原住民都是命运共同体，唯有团结合作，美美与共，才能把印尼建设成为亚洲的经济强国，才能实现班渣西拉的宏伟目标。”金桃说。

夕阳西下，艳丽的晚霞把海天映得斑斓多姿，使每一个观景的人都非常开心。

……

他们在二弟水塘路新建的豪华别墅，把酒尽欢，又在大厅里安置得富丽堂皇的谢耀祖、张秀兰的灵位前顶礼膜拜。他们在子欲养而亲不在的哀伤氛围中，暗暗下决心。

“我一定与弟弟们重建谢家家业，一定帮助社区重振华社事业，支持把三语学习建设好，把传承中华文化的教育发展好”谢金桃对着父母的遗像，哀情的说。

“是啊！我们不会忘记父母的养育之恩，我们不会辜负先辈的期望，我们要把中华民族的优良传统

代代传承下去。”玉桃非常坚定的说。

“请谢老和秀兰妈妈安息。你们的子女没有辜负你们的期望，他们在新的时代一定会有新的作为。”刘志顺看到他看着长大的金桃、玉桃成熟的样子，感到十分安慰。……

在路过蝙蝠洞的时候，他们想起了婉香。

“我离开邦夏之前，经常劝导婉香，做人一定要有主见，要把命运掌握在自己手里。她听了当耳边风”金桃说。

“是啊！她不应该寻短见，婚姻不好，可以反抗啊！可以离婚啊！为什么要去死啊！为什么要断送自己的宝贵生命呀？而且还怀着宝宝，一尸两命啊！”玉桃非常的感慨。

“这就是理论上常说的人生观、世界观、价值观的问题。人活在世上，一定要树立正确的这三观，才不会迷迷茫茫。遇到困难和挫折，要有顽强拼搏的勇气。可惜婉香太懦弱了。”刘志顺说。

他们还谈论了很多关于人生、关于理想、关于教育子女和后辈的问题。……

……

2003年57岁的谢金桃已是满头银发，但仍然意气风发，她经

常到她赞助的社区幼儿园去，众多天真活泼的孩子们看到她“奶奶、奶奶”的喊个不停，令她非常满足。是的，她没有自己的孩子，但她有众多社会的孩子，她看到社会的希望，看到人类命运共同体的灿烂前景。她到她常年资助的养老院去，更多满头银发的老太太、老爷爷亲切的喊她好闺女，她仿佛看到自己的父母一样，他们都健在、都幸福，感到十分欣慰。想到自己为了两个弟弟的付出是值得的，是对得起父母的养育之恩的。

2013年，67岁的谢金桃来到中国大陆，约了已经退休的妹妹玉桃和75岁的妹夫刘志顺，一起游览中国的

大好山川，登长城、看故宫，游西湖，到壶口看黄河瀑布，到长江看三峡大坝，乘坐中国高速飞驰的高铁，把神州大地走个遍。他们相约：2023年再相会，到巴厘岛、到印尼在加里曼丹的新首都、到多巴湖、到婆罗浮屠、乘雅万高铁去万隆的火山口、到茂物植物园、到本哲的别墅里吃沙爹、吃大龙虾、大螃蟹、吃咖喱鸡饭、吃加多加多、吃榴莲、吃阿伙朶、吃莲雾……好好品尝印尼的山珍海味，好好再认识印尼，把过去没有走过的地方，都去体会一下那赤道上的明珠、美丽的千岛之国的无限魅力。

夏明 2022年5月21日番禺



夏明夫妇带儿孙摄于广州。